

柳林县金家庄村

「冷」资源成为「热」产业助力乡村振兴

□ 实习记者 王卫斌

连日来,在柳林县金家庄镇,到处“热”雪沸腾,冰雪旅游成为游客冬季重要的打卡项目,各类雪上项目人气火爆,游客们在这里尽情感受速度与激情的新体验,在雪地里体验以往外出旅游才有的冰雪世界带来的无穷魅力。

在驻村干部的帮助下,柳林县金家庄镇金家庄村利用千里冰封、万里雪飘的北国风光,打造冬季冰雪旅游产业,让“冷”资源成为“热”产业,冰雪产业正在成为当地全面助力乡村振兴的重要引擎。

尽管已经是数九寒天,天寒地冻,但在金家庄村滑雪场内,一片欢声笑语,游客们体验冰雪项目的热情丝毫不减。游客们或全家同行,或朋友结伴,在冰雪世界里激情澎湃,后推前冲,体验着冰雪世界的乐趣。他们有的拉着滑雪圈爬上山顶,感受一跃而下的刺激;有的在山丘滑雪,体验久违的童趣;还有风驰电掣般地雪地摩托,让游客在寒风中失重感爆棚,体验感飙升。园内欢呼声、呐喊声响起,爆发出满满“热”能量。

游客李夏宇说:“以前滑雪只能去外地,很不方便,现在在开在家门口的滑雪场,节假日休闲的时候带着孩子们来放松一下,这儿的项目有很多,孩子们玩得很高兴。”游客刘赫赫说:“今天来到我们金家庄滑雪场,和我的家人朋友一起体验了各种U型赛道、S型赛道,这里我感觉体验非常不错,很刺激,项目很多,环境也很美。”

与金家庄村的“热雪”产业相呼应,金家庄镇北辛安村则打造了一个不一样的冰世界。受强冷空气的影响,在北辛安村的一处悬崖上,岩石裂缝当中渗出的山泉水日积月累,凝结成了美丽的冰挂。大小不一的冰柱从山崖上倒挂下来,形成了千姿百态的冰挂群,与山崖间的岩石、枯木自然连接在一起,宛如大自然勾勒出一幅美妙山水画。

据了解,这里的冰挂群落差约20米,宽达100多米,层层叠叠,与地面上的冰山连成一片,成为一道独特的冬日美景。因为背对阳光,冰挂不易融化,玲珑剔透,造型奇特,宛如浑然天成的冰雕艺术作品,展现着冰肌雪骨的风姿,让人不得不感叹大自然的鬼斧神工,吸引了许多游客来这里打卡旅游。

一位从外地来的女游客说:“很早就听说金家庄的冰挂,今天特地从外地赶过来看看,的确是一片美丽壮观的北国风光,站在冰挂的面前,感到大自然是伟大的、神奇的,而我们是渺小的、平凡的,也是要知进退、知敬畏的,我们要欣赏大自然的美,更要敬畏大自然的美,也更要保护大自然的美。”

成片的冰挂因为面积较大,显得非常壮观,放眼望去,满山玉树银花,晶莹剔透。冰挂形态各异,遥看如瀑布挂前川,近看从树梢倾泻而下;有的冰凝结在草丛中,如盛开的白花;而一些挂在树枝上的冰凌像头饰,栩栩如生;地面上的冰凌如同十八罗汉,奇形怪状,成为了冬日里难得的美景,吸引了不少游客和摄影爱好者前来观赏,他们在童话般的冰挂世界里嬉戏玩耍,并不时拿出相机拍下难得一见的冰凌美景。

据了解,去年以来,金家庄村驻村工作队围绕“冰天雪地也是金山银山”的理念,打造“大美雪乡金家庄”文旅新产业,乡村旅游业呈现健康快速发展的新局面,掀起了冰雪旅游和文体、体育活动新高潮。

展望未来,柳林县委组织部派驻村第一书记王玮说:“下一步,我们将做精做细冰雪产业,开设更多的冰雪体验项目,积极筹划冰雪文化节,真正变‘冷’资源为‘热’产业,助力乡村振兴。”



文旅融合项目

激发汾酒特色专业镇建设新动能

本报讯(记者 梁瑜) 加快构建新发展格局,我市按照“以酒为基、以旅为纲、文旅融合、多元发展”的发展思路,加快酒文旅融合项目建设,持续推动“杏花村汾酒”专业镇做大做强。

汾阳是全国最大的清香型白酒生产基地,2023年以来,当地大力实施市场主体倍增工程,推动白酒及关联企业净增329户,同比增长211%。白酒产值达到201.5亿元,约占地区生产总值53%,为汾阳市创造税收18.2亿元。确定为特色专业镇以来,当地结合“杏花村汾酒”的发展情况,按照“传统、特色、专业、优势”的要求,充分挖掘资源禀赋、产业基础和历史文化

优势,制定了《汾阳市推进“杏花村汾酒”专业镇高质量发展三年行动计划》,锚定“打造十里酒城,建设世界酒都”战略定位,实施支持汾酒发展、白酒产能提升、酒类品牌创建、高粱基地建设等10大行动30条具体举措。

积极支持完善杏花村镇周边基础设施配套,采用PPP模式融资15亿元,推进文旅小镇景区配套路网、开发区市政道路等基础设施建设;投资5700余万元实施杏花村经济技术开发区南环街道路工程,投资2600万元完成清香大道、汾酒大道及两侧立面改造,投资4000万元完成307国道杏花村段改造工程,交

通路网日益完善;投入300万元完善杏花苑小学、幼儿园等,补齐乡镇教育短板;争取省级美丽乡村资金1000万元,撬动社会资本1050万元,建成乡村e镇一期电商平台、直播大厅等,项目可吸纳60余家酒企进驻,年销售额可达6亿元,直接经济收益1亿余元。

在“政府+企业+产业园”的基础上,积极推进“汾酒+”与“+汾酒”的多元发展战略,在白酒核心业务基础上,将文化旅游板块打造为新的收入增长极。近年来,我市依托世界十大烈酒产区、全国最大清香型白酒生产基地等比较优势,全力打造清香型白酒生产基地和酒文

持续营造民企“敢投”环境

全国工商联近期面向14万家民营企业开展的一项调查显示,超九成样本企业表示2023年营商环境有所改善,41.6%的企业表示将在2024年扩大投资,比2023年实际新增投资的企业占比高出8.8个百分点。

一段时间以来,我国经济发展外部环境的不确定性上升,加上有效需求不足、部分行

业产能过剩等因素影响,一些民营企业生产经营面临困难。在此背景下,民营企业投资意愿呈现向好趋势并非易事,也绝非偶然。从大势看,我国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有变,新技术、新产业、新业态、新模式蕴藏的机遇让许多民营企业跃跃欲试,一系列促进民营经济发展的政策措施密集出台,为民营企业迎难而上增添了底气。

但也要看到,目前民企投资信心仍有待提升,一些企业面临用地用能等关键要素制约、不合理门槛限制、项目前期手续办

理缓慢等问题。这就要求各地各部门加大力度出实招办实事,让民企投资不仅“有得投”“投得好”,还要“稳得住”。

随着民间资本参与更多重大项目、深入更多行业领域,有关部门要跟进服务。一方面,要及时发布相关项目、行业发展规划、产业政策、投资管理要求等信息,做好政策解读、业务对接等工作,帮助民营企业更好地了解项目、进行投资决策。另一方面,要注意畅通民营企业投资问题反映渠道,搭建直诉平台,开展问卷调查,了解其在项目前期准备、项目推进实施

等过程中遇到的新问题,建立健全“收集—办理—反馈”闭环机制,提高响应速度和服务质量。对具体问题要尽快解决,对其共性问题要研究做好制度规则的“立改废释”。

要支持民间资本参与创新平台建设。鼓励民营企业承担重大科技任务,充分发挥其在把握创新方向、推动应用转化等方面的优势,加大研发投入。民企制造业投资一直保持着较强韧性,应加大对民间投资技术改造项目的支持力度,鼓励其应用先进技术,加快设备更新升级,提升核心竞争力。

政策千万条,落实第一条。要压实各相关方面责任,确保政策不空转,避免出现空头承诺与“空头支票”问题,切实增强民营企业投资的安全感和获得感。 据《经济日报》

经济论坛

市交通运输局

守牢交通运输安全发展底线

本报讯(记者 罗丽) 人民高于一切,生命重于泰山。自交通运输重大事故隐患专项排查整治活动开展以来,市交通运输局严格落实安全生产十五条硬措施、我省细化的56条措施及我市77条细化措施,聚焦可能导致群死群伤的设施设备故障、非法违规行为、安全管理缺陷等重大事故隐患,以强有力精准严格的执法行动,推动我市交通运输安全生产治理模式向事前预防转型,坚决守牢交通运输安全发展底线。

为了持续推动全市交通运输安全生产形势平稳向好,市交通运输局安全专班积极运用“四不两直”、交叉互检等方式加大督查力度和频次,重点聚焦道路运输、城市公交、公路运营、工程建设、铁路沿线五个关键领域,

采取企业查、部门查、督导查、专家查和社会查穿插进行、压茬推进,统筹推进隐患排查横向到边、纵向到底,隐患整治不落一个、不漏一处。目前,全市共检查企业306家,出动检查人次2110人次,发现一般隐患515个、重大隐患20条,帮扶指导重点企业87家。

紧盯事故多发、高风险行业领域和薄弱环节,市交通运输局坚持问题导向和结果导向,强化底线思维和红线意识,牢牢把安全生产责任抓在手上扛在肩上,推动道路运输领域重大隐患见底和动态清零。加强农村公路安全设施提升改造,严格落实农村公路隐患排查“三必上”、隐患排查道路、城市公交、公路运营、工程建设、铁路沿线五个关键领域,

公路限速值选取和限速标志设置,加强安全生命防护工程建设,提升公路通行效率和安全运行水平;深入开展“两客一危”车辆动态监控专项整治,从源头上预防、遏制事故发生,“两客一危”车辆轨迹完整率提高到98.89%、上线率提高到99.92%,2023年11月份全省综合排名第1名;深入推进隐患排查问题整改,对排查发现的安全隐患,坚持建立台账、对账销号、闭环管理,督促推动交通运输企业落实落细安全生产工作措施,认真排查和整改重大事故隐患,建立健全责任倒查机制。同时,坚持严格执法和指导服务相结合,采取多种形式积极帮助企业查隐患、解难题,通过推动企业安全发展服务交通运输行业高质量发展。

孝义经济技术开发区

守护环境安全 推动绿色发展

□ 本报记者 王涛

近年来,孝义经济技术开发区瞄准焦化产业智能化、绿色化发展方向,全力做好项目建设、技术改造、节能减排等工作,加快推进全干熄焦改造,进一步加大焦炉煤气综合利用力度,全力把焦化产业做优做强。

园区企业金达煤化工科技有限公司采用国际最先进的日铁工程技术株式会社的干熄焦技术,不仅有效提高了焦炭质量,而且提高了炼焦余热利用率,余热回收可产生108t/h蒸汽,年发电量可达2亿多度,吨焦回收45.03kgce/t,实现年节约标准煤8万吨,减排二氧化碳22万吨。

园区内另一户焦化企业——东

义煤电铝集团有限公司年产264万吨干熄焦配套余热发电项目,实现了全自动化、智能化运行,彻底解决了湿法熄焦造成的大气污染、水资源浪费等一系列问题,绿色发展水平不断提高。东义煤电铝集团有限公司还由此入选2022年“科创中国”新锐企业榜,成为吕梁唯一入选企业。

目前,孝义市焦化行业先进产能占比达到87.5%,在全省率先进入大型现代焦化时代。据初步统计,孝义市焦化企业在全部完成干熄焦改造提升后,年可新增余热发电22亿千瓦时,新增产值20亿元以上。

守护环境安全还必须对煤矸石、粉煤灰、赤泥等大宗固废源头减量,资源化利用,无害化处理。孝义经济技术

开发区加大投入,加快创新,实现了全省首个工业类开发区整体污水零排放。

园区企业山西骏捷新材料科技有限公司新建焦炉煤气综合利用项目在废水处理方面,做到生产污水不外排,中水回用装置的浓盐水处理,环保达标,具有较好的环境效益。

孝义经济开发区还充分做好雨水收集利用、废水循环化、资源化利用,全力打造工业园区废水零排放样板。为了让园区企业的污水、废水一滴不落全部开启循环旅程,孝义经开区投资7亿多元建设了污水处理厂。该污水处理厂可日处理污水2万吨,其中93%的水作为可以养鱼的高品质回用水提供给企业,7%的高盐废水则通过分盐结晶项目用于生产工业用品。



汾阳杏花村乡村e镇目前依托抖音、快手等直播平台售卖各类杏花村清香型白酒,直播从业人数40余人,每天从早上6点到晚上12点集中开播,出货量可达一千多箱。电商直播进一步打通了杏花村白酒的上行通道,让手机变成了新农具,直播变成了新农活,闯出了一条电商赋能乡村振兴的新赛道。图为主播们在直播间推荐各类酒品。 高茜 摄影报道

以奋发有为的精神状态狠抓落实

八论深入贯彻落实省委十二届七次全会精神

一分部署,九分落实。

省委十二届七次全会暨省委经济工作会议部署的九个方面重点任务,是事关山西高质量发展和现代化建设的战略性、基础性和牵引性工作,对我省今年以及今后一个时期经济工作具有很强的指导性、针对性和可操作性。任务已经明确,关键在于落实。会议强调,坚决做到不折不扣、雷厉风行,求真务实、敢作善为抓落实,确保党中央决策部署及省委工作安排落细、落地、见效。

要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实党中央大政方针、宏观政策、重大任务、重大改革在山西落地落实,决不能选择、搞变通、打折扣,决不能阳奉阴违、自行其是、变形走样,做到党中央提倡的坚决响应,党中央决定的坚决执行,党中央禁止的坚决不做。要自觉在大局下思考、在大局下行动,及时跟进学习、时刻对标对表习近平总书记重要指示和党中央部署要求,做到对“国之大者”了然于胸,在服务大局中实现自身发展,作出山西贡献。

良弓在手,贵在速发。转型发展任重道远,按部就班、因循守旧是不行的,必须雷厉风行地抓好落实,跑出高质量发展“加速度”。无论是推动资源型经济转型发展,还是争当能源革命排头兵,抑或是深化重点领域改革,一旦“谋定”,就要以“拼”的思想意识、“抢”的精神状态抓落实,早发力、快发力,抢时间、抢机遇,一抓到底、直至见效。如在抢抓机遇方面,要统筹把握好时度效,紧紧抓住国家战略规划中的发展机遇,用足用好政策窗口期,果断有力地加快发展,绝不能迟疑延误,坐失良机。如在抓风险防范方面,要时刻保持警惕,坚决防范出现“黑天鹅”“灰犀牛”事件,对重点领域风险隐患做到眼睛亮、见事早、行动快、处置好,避免小事拖大、大事拖垮。

迈开步子、甩开膀子、撸起袖子做好经济工作,关键要求真抓实落地。各级领导干部要坚持以人民为中心的发展思想,树牢造福人民的政绩观,坚持高质量发展,坚持出实招求实效,坚持打基础立长远,以功成不必在我、功成必定有我的胸怀,一锤接着一锤敲,锲而不舍向前进。要切实走好群众路线,落实“四下基层”制度,用好调查研究这个传家宝,把心系群众、情系百姓体现到履职尽责全过程各方面,深入基层、贴近群众,以真招实举推动高质量发展,以真情实意帮助群众解决急难愁盼问题。形式主义、官僚主义是实现高质量发展的大敌。要坚决纠正形式主义、官僚主义,坚持为基层减负,让干部群众的精力真正花在干事创业上。

干部是抓落实的关键。当前我省正处于转型发展的关键期,无论是做好今年经济工作,还是扎实推进“十四五”规划实施,为“两个基本实现”目标打下坚实基础,都需要各级领导干部敢做善为地抓落实。要牢牢把握高质量发展这个首要任务和服务融入新发展格局这个战略任务,把“敢”和“干”的劲头调动起来,把“闯”和“创”的精神激发出来,聚焦发展中的“拦路虎”、体制中的“绊脚石”,改革中的“硬骨头”,有力推动各方面工作取得新突破。各级党组织要加强干部思想淬炼、政治历练、实践锻炼和专业训练,完善推动高质量发展的绩效考核评价办法,落实细化“三个区分开来”,准确把握亲清统一的新型政商关系,旗帜鲜明为改革者鼓劲、为实干者撑腰、为担当者负责,让各级领导干部轻装上阵,创造出经得起历史和人民检验的实绩。

空谈误国、实干兴邦。面对不断变化的形势、艰巨繁重的任务、人民群众的期盼,各级领导干部要切实增强坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉和行动自觉,把狠抓落实作为重大政治责任,以奋发有为的精神状态,一步一个脚印推动党中央和省委决策部署落地生根,以新气象新作为推动中国式现代化山西实践迈出新步伐、取得新成效。

新华社权威快报

2023年

我国汽车产销量突破3000万辆 创历史新高

新华社内部出品